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Актуальність науково-теоретичного до-
слідження системи принципів галузі трудо-
вого права загалом та одного з найбільш 
проблемних, за наявною практикою реаліза-
ції, принципу єдності й диференціації право-
вого регулювання трудових відносин зокре-
ма обумовлена передусім тим, що реформу-
вання національного трудового права пере-
буває зараз на завершальному етапі, але, як 
не парадоксально це звучить, дотепер відсу-
тня єдність поглядів представників різних 
наукових шкіл не лише стосовно підходів до 
систематизації, а й щодо тлумачення змісту 
спеціального понятійного апарату й сутніс-
ної характеристики окремих галузевих прин-

ципів, формулювання їхньої назви, характе-
ристики ролі останніх у структурі механізмі 
правового регулювання трудових відносин. 
Ситуація, що склалася на сьогоднішній день у 
цій сфері юриспруденції, характеризується 
ще й наявністю численних логіко-
структурних дефектів, суперечностей та ін-
ших вад. На всі означені проблемні аспекти 
сучасної доктрини про принципи трудового 
права неодноразово зверталася увага, опра-
цьовувалися, у т.ч. й шляхом застосування 
конструктивно-критичного методу, у наукових 
розробках і автора цієї наукової статті [1-84]. 
Утім, проблемних сегментів тут залишається 
ще чимало, і вони, природно, потребують по-
глибленого, передусім теоретичного, опрацю-
вання. 

Слід зауважити, що дослідженню різно-
манітних аспектів учення про принципи пра-
ва загалом та особливостей їхньої реалізації 
в сфері правового регулювання трудових 
відносин, зокрема присвячено наукові праці 
багатьох учених, наприклад, таких, як Н.Б. 
Болотіної, В.С. Венедіктова, К.М. Гусова, 
В.В. Жернакова, Ю.Ю. Івчук, М.І. Іншина, 
A.M. Колодія, П.Д. Пилипенка, В.І. Проко-
пенка, О.В. Смирнова, В.І. Старчук, В.М. 
Толкунової, Н.М. Хуторян, В.І. Щербини, 
О.М. Ярошенка та ін. Наукові здобутки вка-
заних дослідників залишаються актуальними 
й на сучасному етапі розвитку юридичної 
науки, а тому були – у попередніх наукових 
розробках, і наразі є теоретичною базою під 
час здійснення нашого дослідження. Разом із 
тим, слід зауважити, що прийняття Консти-
туції України, інтенсивний розвиток засад 
ринкової економіки, поточне реформування 
загального та спеціального законодавства 
про працю виявило цілу низку проблем пра-
вового регулювання тих чи інших видів тру-
дових відносин в умовах наростаючих глоба-
лізаційних процесів, поглиблення, інколи – 
необґрунтованого, ступеня й розширення 
меж та критеріїв диференціації правового 
регулювання (особливо в сфері трудових 
відносин працівників ОВС) [85-95] та інші 
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чинники обумовлюють необхідність частко-
вого переосмислення, у деяких випадках – 
навіть заперечення, існуючих доктринальних 
постулатів, уточнення деяких змістовних 
компонент, місця, ролі, значення та структу-
рних характеристик принципів трудового 
права. У контексті розроблення нового Тру-
дового кодексу України та вдосконалення 
спеціального трудового законодавства особ-
ливої актуальності набувають, зокрема, пи-
тання про місце й статусну характеристику 
галузевого принципу єдності й диференціації 
правового регулювання трудових відносин у 
структурі механізму правового регулювання, 
системі трудового права та системі права за-
галом. Саме тому об’єктом нашого дослі-
дження були обрані аксіологічні, онтолого-
правові та гносеологічні аспекти вчення про 
принципи трудового права загалом та прин-
цип єдності й диференціації правового регу-
лювання трудових відносин зокрема, а за-
вданням, відповідно, з’ясування на основі ви-
користання переважно порівняльно-
правового й конструктивно критичного ме-
тодів наукового пізнання місця означеного 
правового принципу в структурі загальної 
системи права, дослідження ролі й значення 
даного принципу в процесах систематизації 
галузевих принципів, а також здійснення 
теоретико-методологічного аналізу пробле-
мних аспектів сучасної доктрини стосовно 
характеру співвідношення принципу єдності 
й диференціації правового регулювання тру-
дових відносин з галузевим методом трудо-
вого права. 

До сучасної системи галузевих принципів 
трудового права, себто принципів, що визна-
чають сутність (у т.ч. у сфері правового за-
безпечення службово-трудових відносин 
працівників ОВС) і закономірності розвитку 
сучасного трудового права, належать такі 
принципи, як обмеження сфери правового 
регулювання відносинами найманої праці; 
оптимального поєднання централізованого й 
локального правового регулювання умов 
праці; поєднання соціального партнерства та 

договірного встановлення умов праці; поєд-
нання єдності та диференціації правового 
регулювання трудових відносин та принцип 
визнання незаконними умов договорів про 
працю, які погіршують правове становище 
працівників порівняно з умовами, установ-
леними в законодавстві. Інші засади, що, без 
сумніву, властиві галузі трудового права, за 
своїм змістом і характером не можуть квалі-
фікуватися як головні (галузеутворюючі за 
характером), позаяк виступають у якості або 
загальноправових, або міжгалузевих, або 
внутрішньогалузевих (інституційних) прин-
ципів. Проте не всі сучасні правники керу-
ються означеним концептуальним підходом, 
існують і контраверсійні точки зору. З одно-
го боку – таке явище є природним і цілком 
кореспондує сучасним філософсько-
правовим постулатам [96-99], а з другого – 
цілком закономірно потребує конструктивно 
критичного аналізу, осмислення задля вияв-
лення вад, неспроможності, запропонованих 
адептами таких підходів аргументів, доводів 
тощо. Саме тому безпосереднім предметом 
нашого аналізу в даному випадку стане під-
хід, запропонований сучасним російським 
правником Д.Ю. Гладких [100, с.113-115, 
116-118, 120-121, 122], за яким, зокрема, по-
вністю заперечується усталений підхід – про 
галузевий (трудо-правовий) статус принципу 
поєднання єдності та диференціації правово-
го регулювання трудових відносин. Зрозумі-
ло, що такий ревізіоністський підхід у теорії 
трудового права, його авторська інтерпрета-
ція, природно, привертає до себе увагу. 

Так, Д.Ю. Гладких у своєму загалом ґрун-
товному й значущому для розвитку науки 
трудового права дисертаційному досліджен-
ні «Воздействие принципов трудового права 
на правовое регулирование служебно-
трудовых отношений в органах внутренних 
дел» (2002 р.) зазначає, що «вряд ли можно 
согласиться с учеными, определяющими 
единство и дифференциацию как принцип 
трудового права. Как уже отмечалось, единс-
тво и дифференциация присущи не только 
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трудовому, но и всему праву в целом и отде-
льным его отраслям. В этой связи, даже 
признав их принципом права, следовало бы 
признать его не отраслевым, а общеправо-
вым или межотраслевым принципом. При 
этом следует учитывать, что для каждой 
отрасли права единство и дифференциация 
и их сочетание имеют свои особенности... 
Неверно было бы считать единство и диф-
ференциацию принципом и потому, что в 
подобной ситуации остальные принципы 
следовало бы применять с учетом данного. 
Таким образом, появляется «главный» прин-
цип, стоящий над «остальными». Такое по-
ложение дел, как представляется, вступает в 
противоречие с существующей системой 
правовых принципов: между межотраслевы-
ми и отраслевыми принципами появляется 
еще одно звено. Принципы, проявляясь в ре-
гулировании тех или иных отношений, соб-
людаются с учетом других принципов, при-
меняемых к конкретной ситуации. Учиты-
вая... предложение выделить принципы в от-
дельный институт Общей части российского 
трудового права, предлагаю, – підсумовує 
дослідник, – определить единство и диффе-
ренциацию как качество (свойство) как отра-
сли трудового права и, вместе с тем, учиты-
вая структурную роль принципов, – самих 
принципов трудового права. Специфичность 
единства и дифференциация трудового права 
заключается в множественности оснований и 
в многообразии форм проявления. Сами 
принципы трудового права, будучи едины-
ми, в то же время по-разному проявляются 
применительно к различным ситуациям» 
[100, с.117-118]. Позицію та наведені Д.Ю. 
Гладких аргументи вбачаємо суперечливими 
й ось чому.  

Насамперед зазначимо, що свою тезу про 
те, що «единство и дифференциация прису-
щи не только трудовому, но и всему праву в 
целом и отдельным его отраслям» Д.Ю. Гла-
дких обґрунтовує загальним (себто лише за 
назвою, без будь-якого аналізу змісту) поси-
ланням на єдину наукову працю більш як 20-

річної давнини (Егоров Н.Д. Гражданско-
правовое регулирование общественных от-
ношений: единство и дифференциация (Ле-
нинград, 1988 р.) та наступними роздумами: 
«Единство и дифференциация присуще не 
только трудовому праву, но и другим отрас-
лям российского права, например, гражданс-
кому. Наиболее ярко, на мой взгляд, – наго-
лошує Д.Ю. Гладких, – такое свойство про-
является именно в отраслях с частноправо-
выми началами, которые обуславливаются 
необходимостью учитывать частные интере-
сы лиц в зависимости от их индивидуальных 
(субъективных) качеств и (или) от других 
обстоятельств объективного характера» [100, 
с.113]. З такої, як на нас – доволі поверхової 
аргументації, не можна, по-перше, зрозуміти 
в якому саме контексті, як власне й частині 
(сторінки Д.Ю. Гладких – не вказані) йдеться 
про феномен («властивість») єдності й дифе-
ренціації в праці Н.Д. Єгорова: чи то як 
принцип, чи, можливо, як одну з характерис-
тики методу чи, взагалі, як особливість, що 
характеризує систему джерел цивільного 
права? А це має тут не другорядне, а виріша-
льне значення! Відтак – не виключена й 
«підміна понять»...  

По-друге, – трудове право, як відомо, та-
кож є галуззю права, якій притаманні «при-
ватноправові засади». Пошлемося тут на се-
нтенції Н.Б. Болотіної та її застереження що-
до взагалі недоцільності (а фактично – не-
можливості) існування на галузевому рівні 
суто приватноправових засад [101, с.25–27], 
як про те зазначає Д.Ю. Гладких. Крім того, 
Н.Б. Болотіна звертає увагу ще й на те, що 
далеко не завжди право можна охарактери-
зувати лише через наявність або публічно-
правових, або приватноправових засад і пи-
ше, що у сучасний період відбувається фор-
мування нового правового явища – соціаль-
ного права, до його складу входять галузі 
права, які «або містять своєрідний баланс 
приватних і публічних засад, або ж відо-
бражують навіть пріоритет «публічних» 
засад як ефективного способу забезпечення 
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особистих інтересів...» [101, с.28]. У цьому 
ж аспекті заслуговують на увагу й сентенції 
професора П.Д. Пилипенка, який, розмірко-
вуючи про методи правового регулювання 
трудових відносин, які, на наш погляд, є та-
кож проявом приватно-та публічно-правових 
засад у трудовому праві зазначає, що «зале-
жно від специфіки суспільних відносин, які 
регламентуються, у теорії права прийнято 
тепер виділяти два методи правового регу-
лювання: 1) метод децентралізованого, авто-
номного регулювання, який ґрунтується на 
координації цілей та інтересів сторін суспі-
льних відносин і застосовується для регла-
ментації відносин громадянського суспільст-
ва, у яких суб’єкти задовольняють найперше 
свої приватні інтереси, тобто у сфері галузей 
приватноправового характеру; 2) метод 
централізованого, імперативного регулю-
вання, що ґрунтується на відносинах субор-
динації учасників суспільних відносин і ви-
користовується у публічно-правових галузях 
(конституційному, адміністративному, кри-
мінальному праві)... Для трудового права ха-
рактерне поєднання обох названих методів 
правового регулювання... Поєднання в тру-
довому праві диспозитивного та імператив-
ного методів відбувається з деякою перева-
гою на користь децентралізованого правово-
го регулювання... Треба мати на увазі й те, 
що трудовому праву властиві й деякі загаль-
ноправові принципи, зокрема ті, що визна-
чають сферу приватноправових відносин» 
[102, с.22-23, 45-46].  

Відомий російський дослідник професор 
І.Я. Кисельов також розглядає трудове право 
«як симбіоз, амальгаму приватного і публіч-
ного права» [103, с.11] та наголошує, що на 
Заході «авторитарний» і «автономний» ме-
тоди регулювання трудових відносин харак-
теризують специфіку методу сучасного тру-
дового права [104, с.12]. Цілком обґрунтова-
но саме на комплексний характер методу 
трудового права вказує й Р.З. Лівшиць, коли 
зазначає, що в таких інститутах, як колекти-
вний договір, трудовий договір, заробітна 

плата, учасники трудових відносин мають 
значну свободу у встановленні своїх прав та 
обов’язків, регулювання відбувається найча-
стіше за погодженням сторін, а втручання 
держави та її директиви досить обмежені. В 
інших інститутах – дисциплінарна відпові-
дальність, матеріальна відповідальність, 
охорона праці, трудові спори – поведінка 
учасників трудових відносин передбачена, 
свобода їхньої поведінки обмежена, втру-
чання держави й законодавства значне [104, 
с.27]. А В.В. Жернаков своєю чергою взагалі 
констатує наявність тісного взаємозв’язку 
трудового права та цивільного (яке Д.Ю. 
Гладких намагається розглядати «відокрем-
лено», протиставляючи одне одному, себто 
на противагу трудовому праву – прим. авт.), 
що передбачає, зокрема, формування відпо-
відної глави в новому Трудовому кодексі 
України, де має бути «вміщено нормативний 
матеріал про захист трудових прав працівни-
ків, вирішення трудових спорів та відповіда-
льність за порушення трудового законодав-
ства» та врахування досвіду Цивільного ко-
дексу, у якому «чітко визначено і право на 
захист прав та інтересів, і форми його здійс-
нення, і закріплено відповідні механізми в 
залежності від суб’єктів захисту, якими є су-
ди, органи влади та самоврядування, уповно-
важений з прав людини, самозахист, і право-
ві наслідки поновлення прав. Звичайно, пра-
ва та законні інтереси працівників та трудо-
вих колективів будуть продовжувати захи-
щатися засобами кримінального та адмініст-
ративного права, норми про що залишаться у 
відповідних кодексах та інших законах» 
[105, c.25]. Отож, зважаючи на наведені ви-
сновки авторитетних дослідників та низку 
інших [100, с.113-117], які Д.Ю. Гладких, без 
будь-якого додаткового обґрунтування, на-
лежної контраргументації просто «відкидає», 
важко погодитися з висновком цього прав-
ника, що «...такое свойство (ідеться про єд-
ність і диференціацію – прим. авт.) проявля-
ется именно в отраслях с частноправовыми 
началами, которые обуславливаются необ-
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ходимостью учитывать частные интересы 
лиц в зависимости от их индивидуальных 
(субъективных) качеств и (или) от других 
обстоятельств объективного характера» [100, 
с.113]. Як бачимо, до числа «галузей із при-
ватноправовими засадами» належить власне 
й саме трудове право, а необхідність урахо-
вувати приватні інтереси осіб залежно від їх 
індивідуальних (суб’єктивних) якостей і 
(або) від інших обставин об’єктивного хара-
ктеру, про яку пише Д.Ю. Гладких, не є спе-
цифічною ознакою суто цивільного права, бо 
властива й трудовому праву. Назва такого 
явища давно відома – це диференціація пра-
вового регулювання трудових відносин 
(умов найманої праці), одне з «найстаріших» 
[102, с.53] явищ трудового права. Обставини, 
на які зауважує Д.Ю. Гладких, на наш по-
гляд, не що інше, як система критеріїв (під-
став) диференціації означеного правового 
регулювання. 

Не зовсім зрозуміло, на підставі чого, 
Д.Ю. Гладких доходить і висновку про те, 
що трудо-правовий принцип єдності й дифе-
ренціації є «головним принципом», який сто-
їть над іншими й по суті є «проміжною лан-
кою» між міжгалузевими й галузевими 
принципами. Так, автор зазначає таке: «Не-
верно было бы считать единство и диффере-
нциацию принципом и потому, что в подо-
бной ситуации остальные принципы следо-
вало бы применять с учетом данного. Таким 
образом, появляется «главный» принцип, 
стоящий над «остальными». Такое положе-
ние дел, как представляется, вступает в про-
тиворечие с существующей системой право-
вых принципов: между межотраслевыми и 
отраслевыми принципами появляется еще 
одно звено. Принципы, проявляясь в регули-
ровании тех или иных отношений, соблюда-
ются с учетом других принципов, применяе-
мых к конкретной ситуации. Учитывая... 
предложение выделить принципы в отдель-
ный институт Общей части российского тру-
дового права, предлагаю, – підсумовує до-
слідник, – определить единство и дифферен-

циацию как качество (свойство) как отрасли 
трудового права и, вместе с тем, учитывая 
структурную роль принципов, – самих прин-
ципов трудового права. Специфичность 
единства и дифференциация трудового права 
заключается в множественности оснований и 
в многообразии форм проявления. Сами 
принципы трудового права, будучи едины-
ми, в то же время по-разному проявляются 
применительно к различным ситуациям» 
[100, с.117–118]. На наш погляд, реалізація 
всієї системи галузевих принципів трудового 
права, у т.ч. й поєднання єдності й диферен-
ціації правового регулювання умов праці, 
насправді потребує системної взаємодії, 
обов’язкове врахування форм і механізмів 
реалізації трудо-правових принципів, але та-
ке «урахування інших принципів», як пише 
Д.Ю. Гладких, як на нас, то абсолютно не 
означає, що існує ієрархія галузевих прин-
ципів, на вершині якої стоїть принцип єднос-
ті й диференціації правового регулювання 
умов праці. Кореляція, координація, звісно, 
наявна тут, але не субординація, як про те, 
незрозуміло на підставі чого, висновує Д.Ю. 
Гладких.  

Більше того, на наш погляд, тут є й ще 
одна суперечливість у судженнях указаного 
дослідника: автор, заперечуючи по суті до-
мінуючу роль принципу єдності й диферен-
ціації правового регулювання умов праці 
стосовно інших галузевих принципів, зреш-
тою, як на нас, обґрунтовує саме те, що й за-
перечував, позаяк пише: «...Учитывая... 
предложение выделить принципы в отдель-
ный институт Общей части российского тру-
дового права, предлагаю определить единс-
тво и дифференциацию как качество (свой-
ство) как отрасли трудового права и, вмес-
те с тем, учитывая структурную роль прин-
ципов, – самих принципов трудового права. 
Специфичность единства и дифференциация 
трудового права заключается в множествен-
ности оснований и в многообразии форм 
проявления. Сами принципы трудового пра-
ва, будучи едиными, в то же время по-
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разному проявляются применительно к раз-
личным ситуациям» [100, с.117–118]. Отож, 
очевидно, що така «якість (властивість)» га-
лузі трудового права по суті й набуває, за 
такою логікою наведених суджень Д.Ю. 
Гладких, статусу «суперпринципу», який 
універсально визначає «підстави й різнома-
нітті форми прояву» усіх принципів галузі 
трудового права, які, за думкою автора, «по-
різному проявляються стосовно до різних 
ситуацій». Себто, така складова галузевого 
принципу поєднання єдності й диференціації 
правового регулювання умов праці, як дифе-
ренціація Д.Ю. Гладких виведена за межі 
(зміст, структуру) указаного принципу, і 
останній надано статус «якості (властивос-
ті)» загальногалузевого масштабу, яка дете-
рмінує механізм реалізації всіх трудо-
правових принципів. Такий висновок є супе-
речливим сам по собі, а ще більше, коли взя-
ти до уваги, що дослідник для позначення 
єдності й диференціації використовує ще й 
інші, крім зазначених, терміни, а саме – «ка-
тегорія», «проблема» тощо [100, с.130, 133].  

На наш погляд, означене Д.Ю. Гладких, 
скоріше, відноситься до характеристики осо-
бливостей (ознак) методу, а не системи 
принципів трудового права. Саме на цю об-
ставину небезпідставно звертається увага в 
науці: «Предмет і метод правового регулю-
вання – не принципи системи права, а най-
важливіші властивості права, відповідно до 
яких норми й принципи треба відносити до 
тієї чи іншої галузі права» [106, c.113], а П.Д. 
Пилипенко своєю чергою небезпідставно за-
уважує, що «...теза, яку треба з’ясувати... – 
це проблема співвідношення принципів права 
й методу правового регулювання... Принци-
пи стають визначальними для методу окре-
мої галузі права. І в цьому є сенс – адже як-
що принципи права є основою галузі права 
як системи норм, то цілком очевидно, що во-
ни є й основою того методу, з допомогою 
якого відбувається регулювання суспільних 
відносин. Принципи права визначають спе-
цифіку методу, притаманного тій чи іншій 

галузі права... Не дивно, що така взаємозале-
жність принципів права й методів правового 
регулювання позначається на визначенні та 
змісті як перших, так і других. Зокрема, таке 
широко відоме в правовій теорії явище, як 
диспозитивність в одному випадку трактують 
як один із принципів цивільного процесуаль-
ного права, а в іншому – як один із методів 
цивільного процесуального права. Або ж ін-
ший... приклад, коли... одні й ті ж явища трак-
туються і як методи, і як принципи трудового 
права. Характерно, що така взаємозалежність 
випливає із самої сутності названих явищ. 
Адже якщо принципи права – це ті основи, 
засади, на яких ґрунтується право, то, власне, 
вони й визначають, як саме повинна бути 
сформована певна система норм, щоб забез-
печити належне правове регулювання відпо-
відного кола суспільних відносин. А метод у 
свою чергу вказує, як, у який спосіб ці відно-
сини регулюються. Отже, хоч ці явища й по-
дібні між собою, але вони не тотожні, бо одне 
з них – принципи – існує на стадії до права, 
до його виникнення, інше – метод – є резуль-
татом існування об’єктивного юридичного 
права» [107, с.60–61]. Відтак пропозиція Д.Ю. 
Гладких «определить единство и дифферен-
циацию как качество (свойство) как отрасли 
трудового права и, вместе с тем, учитывая 
структурную роль принципов, – самих прин-
ципов трудового права. Специфичность един-
ства и дифференциация трудового права за-
ключается в множественности оснований и в 
многообразии форм проявления. Сами прин-
ципы трудового права, будучи едиными, в то 
же время по-разному проявляются примени-
тельно к различным ситуациям» [100, с.117–
118] має розглядатися, на наш погляд, у ца-
рині характеристики методу правового регу-
лювання трудових відносин, адже означена 
«якість» реалізується не «на стадії до права, 
до його виникнення», а вже в процесі «існу-
вання об’єктивного юридичного права» [107, 
с.60–61].  

Гадаємо, що, зрештою, і сам Д.Ю. Глад-
ких по суті виходить саме з такого концепту-
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ального розуміння, адже зазначає у своїй ди-
сертації, зокрема, що «...нет в науке трудово-
го права... однозначного подхода к призна-
нию единства и дифференциации одним из 
принципов, чертой метода или качеством 
(свойством) данной отрасли», а також, коли 
цей дослідник висновує, що «...для опреде-
ления дифференциации трудового права 
вполне подойдет определение, данное в 50-х 
годах прошлого столетия. Под дифференци-
ацией понимаются такие различия в нормах 
трудового права для разных категорий рабо-
тников, которые вытекают из характера и 
содержания трудовых отношений» або, коли 
зазначає ще й таке: «...ряд... ученых единство 
и дифференциацию рассматривают как каче-
ство или свойство, присущее трудовому пра-
ву, как и любой другой отрасли права. Одна-
ко связь этой категории с принципами все-
таки прослеживается. Принципы трудового 
права являются одним их факторов, опреде-
ляющих единство трудового права», але при 
цьому сам же дослідник водночас зауважує, 
що «единство правового регулирования 
предполагает дифференциацию трудового 
законодательства... Единство не может су-
ществовать без дифференциации, как и по-
следняя без единства... Связь единства и ди-
фференциации не только не противопостав-
ляет одно другому, но и требует обеспечения 
единства с помощью дифференциации, а ди-
фференциации с помощью единства»; 
«...существует и еще одна позиция, – обос-
нованная Л.Ю. Бугровым. Данные категории 
(ідеться про єдність і диференціацію в тру-
довому праві – прим. авт.) он рассматривает 
в качестве существенных элементов, как ме-
тода трудового права, так и его отраслевых 
принципов. В данном подходе, – наголошує 
сам Д.Ю. Гладких, – наиболее полно учиты-
вается важность этих явлений для трудового 
права» [100, с.113–115, 116-118, 120-121, 
122]. Безперечно, включення феномену єд-
ності й диференціації правового регулюван-
ня трудових відносин до характеристики 
особливостей галузевого методу та кваліфі-

кації його в якості одного із принципів тру-
дового права є обґрунтованим, але не слід 
забувати про те, що це не дає підстави ото-
тожнювати «принципи» та «методи» галузі 
трудового права. Тут, як на нас, доречно від 
часткового перейти до більш загального рів-
ня міркувань і зазначити таке. Як у загальній 
теорії права, так і на рівні галузевих юриди-
чних наук усталеним уважається підхід, за 
яким виокремлення певної галузі права здій-
снюється на підставі двох основних критері-
їв – предмет та метод (и) правового регулю-
вання. Між тим, наявна практика свідчить, 
що до галузеутворюючих критеріїв відно-
сяться й інші – наприклад, наявність відпові-
дної системи спеціального законодавства чи 
кодифікаційного акту, зацікавленість зако-
нодавця у виділенні окремої галузі тощо. 
Перелік галузеутворюючих критеріїв слід 
вибудовувати на ієрархічній основі, позаяк 
деякі критерії мають взагалі другорядне зна-
чення, окремі – є вельми спірними чи взагалі 
заперечними. Між тим, означені загальноте-
оретичні постулати підлягають частковому 
перегляду й уточненню, з урахуванням на-
самперед того, що головними (первинними) 
галузеутворюючими критеріями є наявність 
предмету правового регулювання як сукуп-
ності певних груп суспільних відносин та 
системи галузевих («основних») принципів, 
яка вибудовується, а згодом і набуває норма-
тивного закріплення (єдність таких принци-
пів і галузевих норм є діалектичною, адже 
принципи дістають вияв у нормах, а норми 
права, згруповані за ознакою загальності 
змісту, виражають певну ідею, себто є засо-
бами об’єктивації принципів), на основі на-
явного кореляційного зв’язку з предметом та 
методом (ами) правового регулювання від-
повідної галузі права. Система галузевих 
принципів є, як на нас, визначальною, дете-
рмінуючою за характером під час вибору ар-
сеналу методів правового регулювання та 
безпосередньої характеристики особливос-
тей їхнього вияву в процесі регулювання 
конкретних груп суспільних відносин, що 
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формують предмет даної галузі права. 
Оскільки галузеві принципи є основою, 

вихідними й керівними засадами будь-якої 
галузі права як системи норм, то цілком оче-
видно й природно, що останні є водночас і 
основою, «стрижнем» того методу (ів), за 
допомогою якого (их) відбувається регулю-
вання відповідних груп суспільних відносин. 
Галузеві правові принципи визначають спе-
цифіку, особливості методу (ів), притаман-
ного (их) тій чи іншій галузі права, але на 
відміну від методів такі принципи є явища-
ми, по-перше, більш високого порядку абст-
рагування, а тому – первинними, передую-
чими, а, по-друге, вони співвідносяться як 
категорії «сутності» та «явища», а відтак по-
винні розглядатися в різних площинах. Якщо 
«сутність» (принципи) є чимось загальним, 
то «явище» (методи (и)) – одиничним, яке 
виражає лише якийсь момент вияву «сутнос-
ті» у певному сегменті (стадії) процесу пра-
вового регулювання; якщо «сутність» є чи-
мось глибоким і внутрішнім, то «явище» – 
зовнішнім, ситуативне об’єктивованим. Саме 
тому галузеві принципи перебувають біля 
витоків конструювання галузей права: зако-
нодавець, перш ніж впровадити той чи ін-
ший метод у структуру певної галузі права, 
зреалізувати прийом, тип чи засіб правового 
регулювання має обов’язково попередньо 
визначитися із системою й сутністю відпові-
дних галузевих принципів та неухильне на-
далі керуватися останніми. Така взаємозале-
жність галузевих принципів і методів право-
вого регулювання позначається на визначен-
ні та змісті як перших, так і других: саме то-
му в доктрині трудового права й відоме яви-
ще, коли феномен єдності й диференціації 
правового регулювання трудових відносин 
трактують і як окремий галузевий принцип, і 
як характерну особливість, ознаку, рису то-
що галузевого методу (ів), те, на що вище 
звертається увага, через вказівку на підхід 
Л.Ю. Бугрова, Д.Ю. Гладких [100, с.122]. 

Таким чином, підсумовуючи наведений 
теоретико-методологічний дискурс, зазначи-

мо, що викладені Д.Ю. Гладких сентенції, 
його авторські доводи й аргументи, на наш 
погляд, не витримують критики, є супереч-
ливими, а тому вбачаються неспроможними, 
непереконливими. Існують достатні доктри-
нальні підстави, аби таке явище як поєднан-
ня єдності й диференціації правового регу-
лювання трудових відносин кваліфікувати 
(розглядати) саме в якості одного з галузевих 
принципів трудового права. Останній цілком 
природно знаходить свій вияв і в механізмі 
правового регулювання службово-трудових 
відносин працівників ОВС, які є особливим 
(специфічним) різновидом соціально-
трудових відносин [108-116], але виникають і 
реалізуються такі правовідносини в сфері на-
йманої праці, а тому в контексті системної 
реалізації галузевих принципів трудового 
права. 
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Лавріненко О. В. Місце принципу єдності й диференціації правового регулювання со-
ціально-трудових відносин в структурі загальної системи права, його роль в процесах 
систематизації галузевих принципів та проблемні аспекти характеристики його 
співвідношення з методом трудового права / О. В. Лавріненко // Форум права. – 2010. – 
№ 2. – С. 231–248 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-
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На основі порівняльно-правового та конструктивно-критичного аналізу механізму ре-
алізації трудових відносин працівників ОВС і з урахуванням наявних у сучасній нау-
ковій доктрині підходів з’ясоване місце принципу єдності й диференціації правового 
регулювання соціально-трудових відносин у структурі загальної системи права, його 
роль у процесах систематизації галузевих принципів, а також досліджено проблемні 
аспекти характеристики співвідношення вказаного правового принципу з методом 
трудового права.  

*** 
Лавриненко О.В. Место принципа единства и дифференциации правового регулиро-
вания социально-трудовых отношений в структуре общей системы права, его роль в 
процессах систематизации отраслевых принципов и проблемные аспекты характе-
ристики его соотношения с методом трудового права 

На основе сравнительно-правового и конструктивно-критического анализа механизма 
реализации трудовых отношений работников ОВД и с учетом имеющихся в современ-
ной научной доктрине подходов выяснено место принципа единства и дифференциа-
ции правового регулирования социально-трудовых отношений в структуре общей сис-
темы права, его роль в процессах систематизации отраслевых принципов, а также исс-
ледованы проблемные аспекты характеристики соотношения указанного правового 
принципа с методом трудового права. 

*** 
Lavrinenko O.V. A Place of a Principle of Unity and Differentiation of Legal Regulation of 
Sociolabour Relations in Structure of the General System of the Law, Its Role in Processes of 
Ordering of Branch Principles and Problem Aspects of the Characteristic Its Parity with a 
Method of the Labor Law 

On the basis of the rather-legal and is constructive-critical analysis of the mechanism of 
realization of labor relations of workers IAB and taking into account approaches available in the 
modern scientific doctrine the place of a principle of unity and differentiation of legal regulation 
of sociolabour relations in structure of the general system of the right, its role in processes of or-
dering of branch principles is found out, and also problem aspects of the characteristic of a parity 
of the specified legal principle with a method of the labor right are investigated. 




